

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Pamplona: Un mes, 1'25 Pts.; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
 Fuera de Pamplona: Trimestre, 4 pesetas; semestre, 7'50; año, 14.
 Extranjero: Trimestre, 16; semestre, 28.
 El pago será adelantado.

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
 Regulan tarifas, según muestrario

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono

Diario Independiente * Dos ediciones
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 96 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

Males de los pueblos

No hay cosa más conveniente ni más importante ni más necesaria para los pueblos que una buena administración municipal. Sin ella todos los intereses de los pueblos corren inminente peligro de ruina, y con ella los pueblos prosperan gozando de cuantas ventajas pueden resultar de la acertada gestión y del fomento de sus intereses.

Y cómo anda la administración municipal en España? Oigamos a un colega de la corte:

«La administración municipal, en grandísima parte de las provincias de España, es detestable. El asalto de las concejalías por los vividores ó por los amigos, allegados y secuaces dóciles de los vividores de oficio, ha hecho de la mayoría de los Ayuntamientos de España verdaderos antros de inmoralidad. Con decir que, siendo un cargo gratuito, es cargo ambicionado y disputado, como los más pingües empleos, está dicho lo que el cargo dará de sí. ¿Que no es siempre en provecho de los individuos? Puede ser; pero entonces es en provecho del partido; de modo que, cuando el concejal no se lleva algo a su casa, lleva, desde su casa al Ayuntamiento, ó odios sectarios, ó espíritu de bandería, ó compromisos de fracción, que le impiden atender imparcial y serenamente a los intereses del procomún.»

Generalmente, los diarios madrileños, cuando hablan de asuntos de las provincias, demuestran que los conocen tan bien como ciertos periódicos extranjeros las cosas de España, cuando dicen tan frescos que aquí todos vestimos á lo torero y no hay mujer que no lleve la navaja en la media; pero esta vez la regla ha sufrido excepción, y el colega madrileño, cuyo es el párrafo transcrito, ha demostrado que sabe lo que ocurre en muchísimos Municipios; pues, aunque es negra la pintura que hace, y son gravísimas las afirmaciones que dejamos copiadas, todo responde á hechos reales y públicos que, desde hace años, aparecen relatados en la prensa periódica.

Mas no se crea que, al asentir á los asertos del colega, queremos dar á entender que en nuestra provincia se observa todo lo que afirma. Al contrario, precisamente encontramos en ello ocasión, que nos complacemos en aprovechar, para pregonar que lo más grave y repugnante que en las líneas copiadas se dice, no ocurre en Navarra.

No, señor; aquí, gracias á Dios, en ningún Municipio hay vividores de oficio, para quienes las concejalías ni las alcaldías son pingües empleos; ni se puede decir de ningún Ayuntamiento navarro que sea un antro de inmoralidad. Eso, que, según hemos leído y visto probado en los periódicos, ocurre en otras provincias, es desconocido en la nuestra. En los Municipios navarros habrá, á lo menos en algunos, desahucios, pasiones, miserias y hasta injusticias; pero la inmoralidad de que habla el colega madrileño, no existe ni ha existido en nuestros Ayuntamientos. La administración municipal navarra conserva la justa fama de honrada y moral que siempre ha tenido.

Lo malo es que no podamos afirmar también que todos los Ayuntamientos navarros estén libres de los otros males apuntados por el colega madrileño al final del párrafo arriba copiado. Sobre este punto tenemos no poco que lamentar en esta tierra, pues hay Municipios en que campea la política, y otros en que el caciquismo local impera. Y no hay que añadir que donde algo de eso ocurre, se observan sus funestas consecuencias.

No aludimos á ningún Ayuntamiento en particular, sino que consignamos el hecho, para tener ocasión de excitar una vez más á todos ellos, mejor dicho, á cada uno de los individuos que los componen, á evitar que pueda de-

cirse que en Navarra hay un sólo concejal que haya ido al Ayuntamiento á trabajar en provecho de su partido. Ya que no puede decirse que haya concejales navarros que se lleven algo á su casa, que no se pueda decir tampoco que haya uno que de su casa lleve al Ayuntamiento ó odios sectarios, ó espíritu de bandería ó compromisos de fracción, que le impidan atender imparcial y serenamente á los intereses del procomún.

¿Que pedimos mucho? Pues nosotros entendemos que es lo menos que exigen el propio decoro, el patriotismo y el deber que todos y cada uno de los concejales han contraído al aceptar el cargo.

HISTORIA DE NAVARRA ESTUDIOS CRITICOS

En el siglo IX, en el momento histórico de la fundación de la monarquía de Navarra, funcionaban en la Vasconia varios estados independientes los unos de los otros. Los enumeraré por el orden en que fueron creados.

1.º El condado ó ducado de los Navarros.—Nos lo anuncia el príncipe de Viana, al certificarnos que el conde García Jimenez protegió con sus heroicos montañeses el señorío de la antigua Navarra, luchando en frente de los hijos de Mahoma. Era el señor de Abárzuza y Viguria, cuyo pequeño estado comprendía los valles de Gofio, Valdellana, Amescoas, Allín, Guesalaz, Berrueta y Mañeru, al abrigo de las sierras de Urbasa y Andía.

2.º El condado alavés, que abrazaba Vizcaya y Guipúzcoa; esto es, el territorio dominado por los antrigones, caristas y vándulos, nombres que se conservaron hasta la cadencia del imperio romano en el siglo V. Después recibió el nombre de Vardulia, que se dividió nuevamente en estos tres: Ipuzcoa, Vizcaya y Alava. Aunque Alava fué siempre provincia distinta y separada de las otras dos vascongadas, su nombre abrazó alguna vez las tres regiones. Sancho el Mayor, habiendo extendido gloriosamente sus dominios y arrojado á los mahometanos desde el Pirineo hasta Nájera, dejó libre y desembarazado el camino de la peregrinación á Santiago, siendo así que antes se hacía por las extraviadas sendas de Alava.

3.º El condado aragonés, fundado en tiempo y bajo la protección de Carlo Magno. Aznar Galindez fué su primer señor antes del 814. En sus vicisitudes adquirió mayor estabilidad por los años 832, en que ocupó Galindo Aznar el país jacetano.

4.º El condado de la Vasconia ulterior, creado según Jaurgain (1) el 829 por Pipino rey de la Aquitania; y según yo creo, como se probará más adelante, fundado por los mismos montañeses el 819, nombrando por señor suyo á Sancho Mitarra; cuyos dominios además del Bearn comprendían: el Baztán, Valcarlos, Roncesvalles y valles de Erro y Anué. El 852 fué erigido en ducado de la Vasconia ulterior al mando de Sancho Sanchez, hermano de Aznar Sanchez, el capitán malogrado en fiera batalla contra los Aquitanos el 836.

5.º El reino de Navarra ó monarquía pirenaica, fundación del 835 por los mismos vascones, que reconocieron por príncipe á Ifiigo Jimenez Arista. Formaba el pequeño estado el territorio comprendido entre el condado de Aragón, Francia, Vasconia ulterior y ducado de los navarros; esto es, los valles de Roncal, Salazar, Aezcoa, Urraul alto y bajo, Arce, Arriagoiti, Aoiiz, Lónguida, Aranguren, Izagaondo, Navascués, Romanzado, Sangüesa, Aibar, Lizoain, Esteribar, Olaibar, Egúés, Ez-

(1) La Vasconie; 2.ª parte, cap. 1.º

cabarte, Elorz, Unciti, Ibargoiti, Orba, Bertizarana, San Esteban de Lerin, Basaburua mayor y menor, Ulzama, Odietta, Larraun, Araiz, Araquil, Burunda, Atez, Imoz, Juslapoña, Gulina, Olo, Ergoyena, Echauri, Izarbe y Pamplona con las cuatro condesas de Ansoain, Iza, Cizur y Galat.

No abrazaba más el primitivo reino de Pamplona. Así no extrañará que escritores contemporáneos, como el Albedense, no hicieran mención de esa monarquía durante los primeros reyes, Ifiigo Jimenez, Garcia Jimenez, Garcia Ifiiguez y Fortuño, como tampoco mencionaron los primitivos condes de Aragón, ni los señores de los otros estados llamados feudos por Jaurgain.

Como la misma familia señoreaba el reino del Pirineo y el ducado de los Navarros, este pequeño estado fué el primero que se incorporó á la monarquía, por los años 852, si hemos de dar asenso al eximio Mr. Jean de Jaurgain, en vida todavía de Ifiigo Arista.

El 907 los vascos ultrapirenaicos prestaron obediencia á Sancho Garcés, quedando unido á la monarquía el ducado de la Vasconia ulterior; pues en la vertiente transpirenaica, precisamente en Guiana, no en la parte interior de Francia, sino en un pueblo así llamado entonces cerca de Urdax, se hallaba Sancho Abarca cuando la incursión del segundo Lob por la frontera oriental de Navarra.

La anexión del condado aragonés vino con el matrimonio de Garcia Sanchez, hijo de Sancho Abarca, con doña Endregoso, hija de Galindo Aznar II, último conde de Aragón.

Sabemos, en fin, que en el ducado de Cantabria se incluía el terreno que ocupa la provincia de Guipúzcoa, y que los reyes de Asturias don Pelayo y don Alfonso el Católico fueron duques de Cantabria. Y por testimonio de don Rodrigo se nos certifica que una parte de la Cantabria, que debió ser la de Guipúzcoa, se unió al reino de Pamplona en vida de Sancho Abarca. Y á la verdad Moret y Garibay afirman que guipuzcoanos y alaveses se encontraron unidos con los navarros en la triste jornada de Valdejunquera.

Ya en los buenos días de Ifiigo, primer rey de Pamplona, se habían conseguido reincorporaciones importantes por el medio de la pequeña reino, es á saber, por las comarcas fragosas de la merindad de Olite, como las sierras del Rey, San Martín y Ujué, sosteniendo muchas y atrevidas luchas con las huestes de la Media-luna en las últimas estribaciones que dan vista á la tierra llana.

Sancho Abarca, en fin, consigue nuevas y valiosísimas reivindicaciones al sur de la antigua Navarra, expugnando felizmente Montejurra y Monjardin, y corriendo victoriosos por las montañas ibéricas, dejando como reliquia de sus triunfos la fundación del célebre monasterio de Albelda.

Moret nos dice, antes de cerrar la biografía de nuestro héroe (1): «Tales son las cosas humanas y tal ha sido nuestro desdicho, aun con un príncipe que tan lucido ensanche dió á su reino; y que recibiendo salvático y montañés y estrechado á sierras y montañas, á costa de infinito afán, sudor y sangre, le dejó dilatado en regiones fértiles y ricas.»

Tal es, á grandes rasgos, la primera época del reino de Navarra.
 LINO MUNARRIZ VELASCO.
 (Continuará.)

LA BODA DE S. A. MARIA TERESA

PREPARATIVOS EN LA CAPILLA
 Ya están colocadas las tribunas desde las cuales asistirán á la boda las represen-

(1) Anales; VIII, V, núm. 57.

Contaba también que después solía encontrarse algunas monedas de oro en los bolsillos, en los aposos, en los sueros mismos que abría. ¡Ya se ve! Simón creía que aquel hallazgo era la recompensa que Dios le enviaba por su caridad.

—Era el regalo de la hermana de su madre; fruto de los ahorros y privaciones de Raquel, contestó la joven clavando sus ojos en el semblante tiernamente asombrado de Jimeno. Mi padre, escudero de D. Gastón de Fox, el primogénito de los condes, miraba con igual cariño á la judía, la cual no tenía mejor placer que hablar de su sobrino. ¡Cuántas cosas nos decía de su bondad, de su valor, de su gallardía, de su ardiente corazón! «Si vos no fuésetis cristiana, repetía mil veces, con qué placer os vería unidos con eternos lazos! ¡Cuán venturosos habríais de ser! ¡Porque Simón, Simón, proseguía esta predestinado por el Señor para cosas más grandes! Simón ha de salir cuando yo quiera de la mezquita atmosférica que respira; Simón puede ser un héroe; puede anonadarse á los que le rodean... ¡Ama á Simón, hija mía, que Simón es digno de ti y tú eres digna de un príncipe! Yo, sin sentir, iba participando insensiblemente del entusiasmo de la anciana, y juntas solábamos, juntas solíamos delirar. En medio de todos estos delirios la voz de mi conciencia resonaba, condenando severa el matrimonio de una cristiana con un judío, y cuando más brillante aparecía la llama del amor, la religión la eclipsaba con su divina luz.

taciones y clases que han de presenciar la ceremonia del enlace.

Las tribunas son diez, y ocupan toda el área del templo; de suerte que en él no habrá, ni puede haber por lo reducido del local, lugar para el público.

Del lado de la Epístola están las tribunas del Gobierno, á la derecha de la entrada, y la del Cuerpo diplomático á la izquierda. En frente, ó sea del lado del Evangelio, y en el centro, delante del altar de la Encarnación, está la tribuna destinada á Príncipes y representantes extranjeros.

Las tribunas están tapizadas de terciopelo rojo, y tienen el piso en declive hacia el centro del crucero.

Cháchara

Nos ha mandado á Pamplona la señora Arrendataria unos cigarrillos de á quince, que parecen pura paja, puros que no hay quien los fume, porque saben á mostaza, puros que parecen hechos con virtudes desdichadas, puros que parecen tubos rellenos de polvo y paja.

Hace bien en enviarnos cosa tal la Arrendataria, pues nos acostumbraremos á fumar papel de estraza y no habrá quien fume un puro ni aunque le metan en casa por vagones y de balde puros de la Arrendataria.

Vengan, vengan muchos puros compuestos de polvo y paja, como los que hace unos días nos mandó la Arrendataria, que así todos fumaremos (yo empecé ya esta mañana) guindillas, que solo cuestan cuatro, cinco ó seis pedradas.

GARCILASO.

Extranjero

La cuestión de Marruecos

Las intenciones de Alemania

Las columnas de la prensa extranjera comienzan á llenarse de juicios y apreciaciones respecto al probable curso de las deliberaciones de Algeciras.

Un importante diario vienés publica un documento que resulta una declaración oficial del gobierno alemán acerca de sus propósitos en la conferencia de Algeciras.

Dice que en el caso de que se suspendan las sesiones de dicha Conferencia (eventualidad que no se considera como imposable en Berlín) no cabe sospechar una inmediata guerra más que en el caso de que Alemania y Francia no llegasen á entenderse ulteriormente.

Desde el comienzo de la Conferencia el representante alemán precisará los puntos de vista de su gobierno y hará constar que Prusia se atiene á los principios del tratado de Madrid en 1859, opinando que es indispensable la conformidad de todas las naciones para modificar en lo más mínimo las cláusulas de aquel acuerdo.

Añade el citado documento que en el caso de que en la Conferencia no se llegara á un resultado concreto, Alemania entablará negociaciones directamente con el Sultán.

La opinión austriaca

La prensa austriaca muestra algo más optimista que en los pasados días al tratar de las próximas deliberaciones de Algeciras.

Sin embargo, siguen reprochando á monsieur Delcassé, por haber pretendido convertir á Marruecos en un nuevo Tunes, si bien ahora creen ver en las gestiones del gabinete Rouvier y en el advenimiento del partido liberal en Inglaterra, corrientes favorables á una solución beneficiosa á todas las potencias.

Dicen que Alemania puede contar con el apoyo de muchas potencias y especialmente el de Austria, si sostiene su criterio de aplicar á Marruecos la política de puerta abierta.

LA GACETA

La recibida ayer publica las disposiciones siguientes:
 GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos de personal.
 Otros de indulto.

Pero hace pocos días supo Raquel que su sobrino había abrazado de repente el cristianismo.

—¡Ah!
 —¡Inés, me dijo la anciana; hay un Dios que os ha criado el uno para el otro, y para cuya omnipotencia no existen obstáculos en el mundo, cuando quiere hacer rodar el destino del hombre por una pendiente. Simón es cristiano, y por más sfilción que me cause, conozco que Simón debía ser esposo tuyo.»

—¿Eso dijo? le interrumpió Jimeno, como sonruyugado por las palabras de una sibila.

—Si eso dijo; y tomando su báculo añadió: «Vamos, vamos á decir á Samuel que mi voluntad es que su hijo sea tu esposo. Samuel tiene que callar y obedecerme, como Simón tiene que callar y obedecer á su padre.» Era tanta la fe y autoridad de sus palabras que no vacitamos en seguirle ni desdichada por haberles sobrevivido.

Tan imposible es decir como adivinar lo que á la sazón pasaba en el alma de Jimeno.

Llega á las Bárdenas: se mete entre los bandidos; provoca á Sancho de Rota; triunfa de su rival, y cuando espera que el premio de su triunfo sea el rescate de Jimena tropieza con una mujer que le retiene irresistiblemente, y le hace olvidar por breves instantes á la misma por cuya salvación arrostra tantos peligros al presente, y una

Reales órdenes de personal.
 HACIENDA.—Real orden habilitando la Aduana de Huerva para la importación y exportación de alcoholes neutros, compuestos y denaturalizados, y exportación de mistelas.
 Otra resolutoria de un expediente de asimilación de la industria de fabricación de losetas y de yeso y carbonilla.

GOBERNACION.—Real orden resolutoria de un expediente relativo á la fijación de los límites entre los términos municipales de Malcoacán, en la provincia de Badajoz, y Guadalcacán, en la de Sevilla.

Otra resolutoria de un expediente relativo á la reclamación del Ayuntamiento de Tomelloso sobre nombramiento de médicos titulares.

Otra resolutoria de un expediente de suspensión del Ayuntamiento de Nogueira de Ramuín (Orense).

Otra aprobando el adjunto pliego de condiciones, formado para subastar el establecimiento y explotación de una red telefónica urbana en Arucas (Canarias).

Otra disponiendo que los ganados procedentes del extranjero queden exentos del periodo descanso prescrito por disposiciones anteriores.

FOMENTO.—Real orden aclaratoria del real decreto de 21 de Enero de 1905, sobre ocupación de terrenos de montes públicos.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL

Sumarios

Pamplona.—Contra F. P., por lesiones. Talafia.—Contra F. O. y otros, por hurto. Id.—Contra C. E. y otro, por hurto. Tudela.—Contra F. B., por insultos y amenazas. Id.—Contra E. M. por hurto. Id.—Contra B. B. y otro, por hurto. Aoiiz.—Por sustracción, sin procesado.

DIARIO MILITAR

SOBRE JURISDICCION

En la Gaceta de anteayer aparece esta Real orden circular del ministerio de la Guerra.

«Excelentísimo señor: Siendo varios los casos en que los jueces de primera instancia acuden á las diversas autoridades militares recabando de éstas que den las órdenes oportunas para que los jefes y oficiales del Ejército comparezcan ante los Tribunales ordinarios con ocasión de asuntos civiles en que se hallan interesados;

«El Rey (q. D. g.), se ha servido disponer que se recuerde el cumplimiento de la Real orden acerca del particular, fecha 21 de Mayo de 1899 (D. O. núm. 113), en la cual, de conformidad con el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se confirma la sana doctrina de que las autoridades de Guerra no pueden mezclarse en la defensa de las acciones ó derechos de carácter civil que asistan á los militares, pues á éstos toca conocer y ejercitar los recursos que sean utilizables en pró de sus pretensiones; y asimismo se recuerda la acertada práctica de que en los asuntos de carácter civil los militares estén sujetos, como los demás españoles, á cuanto estatuye la ley de Enjuiciamiento civil, sin que los jueces ordinarios tengan que acudir á las autoridades militares para las citaciones que hayan de hacerse á los individuos del Ejército, cuando se trate de asuntos civiles, con el fin de que comparezcan ante los Tribunales ordinarios.»

Arguedas

El día 6 del corriente se reunieron en Junta general los señores que moral y materialmente han contribuido á la formación de la «Caja rural», que existe en esta villa. El objeto de esta reunión, fué el de enterarles á los socios, del brillante resultado que viene dando tan benéfica institución.

A este acto, y previa galante invitación, hecha por los señores vicario, don José M.º Busto y presidente de la asociación, don Pedro Antonio Solano, asistió el notable abogado don José Ramón Hermoso de Mendoza. Como este ilustrado joven arguedano, ha sido y es, uno de los que más interés tienen por la prosperidad de la «Caja», entusiasmado, indudablemente, al enterarse de que en tan poco tiempo, había ascendido el ingreso á la suma de 19.532 pesetas y 19 céntimos, de las que había repartidas 16.777'51 pesetas; no pudo menos de dirigir su palabra elocuyente, á sus queridos convecinos y socios, desarrollando el bonito tema: «Teoría de la producción de la riqueza».

En brillantes párrafos demostró el fin á que Dios ha destinado al hombre en esta

perspectiva de crímenes y horrores para lo porvenir.

—Crímenes sí; ¿qué hace el judío de Mendavia después de la muerte del capitán de bandoleros? ¿Tornar á la casa paterna con el lauro de infructuosa proeza? Si para arrancar á Jimena de sus raptos ha menester muchos brazos; si para vengar la indiferencia y desprecio con que escuchó sus quejas el conde Lerin, tiene que ser tan poderoso y temible como el conde, ¿podrá desear esta ocasión oportuna de ponerse al frente de aquellos hombres, instrumentos los más propios del odio y la venganza?

No; para encontrar á Jimena, era menester ir de pueblo en pueblo, de castillo en castillo, quebrantando puertas, rompiendo cerrojos, penetrando hasta los más recónditos y misteriosos templos del pudor; y esto solo es dado á un bandido. Era menester para vengarse del conde, incendiar sus alcázares; destruir sus pueblos; privarles de sus más bizarros capitanes; llevar el espanto hasta las puertas mismas de su castillo, y la muerte hasta su mismo lecho; para todo lo cual no habiendo nacido un Piéres de Peralta, un mariscal de Navarra, el hijo del hebreo Samuel tenía que ser capitán de bandoleros.

En descargo de Jimeno, pudiéramos añadir que en aquellos tiempos había muy poca diferencia entre un señor feudal, cabeza de un bando poderoso, y un caudillo de malhechores. Ambos perpetraban los mismos crímenes, sino que los unos podían

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 13

Doña Blanca de Navarra

—¡Oh! continuad dispensándomela; yo procuraré esforzarme por merecerla.
 —¿Qué queréis que os diga?
 —Esa Raquel os habla mucho de mi... amigo Jimeno?
 —A cada momento.
 —Pero ¿por qué motivo?
 —La pobre Raquel, respondió la joven, tomando súbitamente un aire compasivo y un acento algo más trémulo y penetrante; la pobre Raquel es una anciana judía, lu dibrio y escarnio de sus semejantes. En su vida errante ha sufrido insultos, privaciones y martirios; y sólo para buscar un escudo contra los malos tratamientos, ha podido consentir en pasar por hechicera. Así la te refian algunos; pero nadie la amaba. Estaba yo sirviendo á la condesa Fox en su castillo de Ortés, en el Bearn, cuando llegó Raquel á nuestras puertas arrevida y casi muerta de hambre. ¡Tanta lástima me dió la pobre anciana, que la subí á mi cuarto, la di de comer, enjugó sus húmedos harapos á la lumbre, y no, contenta con eso, la instó para que fijase su residencia en el pueblo, comprometiéndome á partir con ella mi alimento y mis vestidos. Hízolo así

vida, y los medios que le ha concedido para su subsistencia. Definí con pasmosa claridad la significación de la palabra «riqueza», y la manera fácil de conseguir en esta vida un bienestar desahogado.

Hizo ver los elementos que más pricipalmente contribuyen al fomento de la riqueza, y la manera de adquirir unos, empujando y de otros, y aprovecharse de los otros. Probó que el ahorro, no solo produce bienestar en el sentido de los intereses materiales, sino que produce en lo moral; la continencia, la moderación, la templanza, la tranquilidad, la paz, el reposo, alejando de las familias la discordia, de los pueblos la escasez y del Estado las desigualdades sociales, origen muchas veces de sacudidas y revueltas impropias de pueblos trabajadores, económicos y morigerados.

Por último, y después de patentizar los beneficios tangibles que en esta villa había producido la Caja rural en su corto funcionamiento, concluyó recomendando a todos la gratitud y reconocimiento a los bienhechores a esos hombres de corazón tan noble y elevado, que se han encargado gratuitamente, no solo a derramar con prodigalidad sus trabajos, molestias y sus caudales materiales; sino lo que es más, los caudales inagotables de su ternura y de su bondad, solo por la prosperidad y bienestar de sus semejantes. El disertante fue muy aplaudido por todos, por su brillante discurso.

Hace dos días tuvimos el sentimiento de despedirnos de nuestros buenos amigos don José Ramón y de su hermano don Luis H. de Mendoza, por marchar el primero a Tafalla, y el segundo por ir a concluir su brillante carrera de ingeniero en Bilbao; y decimos con sentimiento, porque amigos tan ilustrados y de corazón tan noble, no debieran separarse nunca de nosotros, ni de su pueblo. Pronto veremos también marchar a sus correspondientes centros de enseñanza a varios estudiantes, entre ellos a nuestro buen amigo don Sixto Aguirre, que tan notablemente sigue la carrera de veterinario.

El corresponsal.

9 Enero de 1906.

En el Ayuntamiento

¿No hay sesión!

Estaba esperando en la Secretaría del Ayuntamiento, el instante de comenzar la sesión, cuando entrando en dicha dependencia el señor Alcalde, nos dijo a los periodistas:

—Señores, no hay sesión por falta de número.

No quise oír más. Cogi mis cuartillas y salí del Ayuntamiento como alma que lleva el diablo.

¡Falta de número! ¡Y habían acudido al Ayuntamiento más que veinte concejales!

Eseguida me acordé de la frase que en la última sesión dijo el concejal señor Echave Sustaeta.

«Aquí no hay conservadores ni carlistas; somos concejales.»

Es decir, aquí no venimos representando a ningún partido político, somos únicamente representantes del pueblo.

¿Y cómo es, dirá éste, que acudiendo tanto concejal al Ayuntamiento no se celebró sesión?

Pues hé ahí el problema.

Los concejales estaban reunidos en antesesión o sesión secreta, donde se fraguaban las combinaciones de que nos hablaba en pública sesión el mismo señor Echave Sustaeta, desde las cinco y media de la tarde.

Como en la orden del día no figuraban más asuntos que la aprobación del acta de la anterior, nombramiento de tenientes de alcalde y de síndicos, nombramiento de comisiones especiales, cuentas y libramientos y otro asunto sin importancia, es de pensar que de lo único de que estarían tratando en la sesión secreta sería de los nombramientos de tenientes de alcalde.

Esto, como se sabe, tiene muy poco interés para el pueblo; le importa poco que sea Juan o Pedro teniente de alcalde, pero a los que aspiran a la vara les importa muchísimo y no tienen inconveniente en que se suspendan las sesiones por un quitame allá esas pajas particulares.

Mal empieza el nuevo Ayuntamiento. Hasta ahora sólo habíamos visto sentirse indispuerto repentinamente a algún concejal, y precisamente cuando se trataba de algún asunto que le molestase, y suspenderse la sesión por falta de número, pero acudir veintidos o veintitres concejales a sesión y suspenderse por falta de número, es el colmo.

Aunque no deja de ser una novedad.

DON CÁNDIDO.

LA PRINCESA ENA DE BATTENBERG

Hé aquí cómo describe un corresponsal de un periódico madrileño a la futura reina de España:

«Esperé con impaciencia la llegada del tren.

Tenia verdadero afán por conocer a la Princesa Victoria Eugenia de Battenberg. La estación del Norte ofrecía ese aspecto confuso que ofrece todos los días y a todas las horas: el movimiento era enorme, colosal.

Llegaban y salían trenes por todas partes, y faltaban minutos para que llegase mi tren.

Cerca de mí formaban un reducido grupo varios caballeros ingleses, altos, correctos, elegantes: eran el embajador de la Gran Bretaña y los secretarios de la embajada.

En el andén hallábase también dos distinguidas damas españolas, a quienes había llevado allí el deseo de conocer a la Princesa de Battenberg.

Un redactor de la Agencia Havas y yo formábamos toda la representación de la Prensa.

Se anunció el tren...

Declaro que sentí emoción al verlo llegar y al ver delante de mí el amplio salón que conducía a la Princesa.

Había oído ponderar su belleza. Temía el desengaño que produce frecuentemente la realidad.

Bajó todo el mundo del coche antes que la Princesa Ena... El intendente de su palacio, lord William Cecil, que acompaña a

las angustias damas inglesas; la dama miss Minnie Cochrane, que viene con ellas; la Princesa Beatriz, y, por fin... por fin apareció en la portezuela del salón la hija del Príncipe Enrique de Battenberg.

La realidad me sorprendió. Esta vez no era portadora de un desengaño.

La Princesa Victoria Eugenia es mucho más bella de lo que la gente dice: es mucho más bella de lo que dicen sus retratos. Es guapa... y, a la vez, es bonita.

A su espléndida belleza rubia reúne una gracia exquisita y una dulzura poco frecuente en las mujeres del Norte. Su porte es regio, su figura elegantísima y gallarda, y su rostro, de nivea blancura, aparece coronado por una aureola de dorados cabellos.

La Princesa envolvía su esbelta figura en amplio abrigo de pieles, y una gorra de piel de nutria adornaba su cabeza.

La primera impresión no dejó lugar a dudas. La Princesa Victoria Eugenia es muy simpática.

Si algún día la conoce el pueblo español... el pueblo español sentirá por ella verdadero entusiasmo.

Y no es, simplemente, una belleza plástica.

Su mirada y su sonrisa encantadora revelan su inteligencia, su modestia y su bondad.

Dicen los que la conocen que es muy alegre, y que en la corte de Saint-James y en Farnborough-Hill, en la residencia de la Emperatriz Eugenia, ella impone la sana alegría de su espíritu juvenil.

La Princesa Ena debe conocer el español. Al pasar al lado del grupo que formábamos las dos damas españolas, el caballero que las acompañaba y yo, debieron llegar a sus oídos algunas palabras de admiración que salieron de nuestros labios, y, naturalmente, volvió la cabeza hacia donde estábamos, y a nuestra respetuosa cortesía contestó con un gracioso saludo y una amable sonrisa.

La Emperatriz Eugenia no venía con las angustias viajeras, como equivocadamente se había dicho.

La Princesa Beatriz... la que pudo haber sido Reina de España también, y su hija la Princesa Ena, abandonaron el andén, subieron en el landau de la embajada inglesa y se perdieron, a lo lejos, en el confuso torbellino de la gran ciudad.

Soy uno de los españoles que he conocido y admirado primero a la encantadora sobrina de Eduardo VII.

Para algo ha de servir vivir en la Puerta del Sol, y París es la Puerta del Sol de Europa. Por aquí pasa, antes que por parte alguna, todo el mundo, incluso los Reyes y los Príncipes.

Las angustias damas y las personas de sus séquitos están en el Hotel Saint-James et d'Albany, un hotel muy chic y muy frecuentado por la aristocracia inglesa.

Aquí pasarán ocho días, y desde aquí irán a Biarritz, a la elegante residencia de la Princesa Federica de Hannover.

La Reina Victoria no se equivocó en sus juicios.

Ya la Reina Victoria decía que su nieta preferida, su querida Ena, estaba llamada a grandes cosas.—J. de B.

Ventoleras

¡Pues es toda una odisea la de ese señor Nordin que ha ido en una canoa desde Estocolmo a París.

El viajeito ese, siempre por el agua no es cosa mía; así lo leo. Dice un periódico que Nordin fué de la capital de Suecia a la de Francia en una canoa... a remo.

¡Asusta pensar en las veces que habrá medido el remo ese señor, para llegar sano y salvo, aunque con su *mitaja* de humedad!

El fantástico viaje de Nordin ha sido una prueba para ver cómo andaba de fuerzas, pues han de saber ustedes que nuestro famoso *sportivo* vive solo de alimentos en estado natural.

Nordin era repostero y le costó horas crueles ser de sus propios pasteles el consumidor primero.

Adquirió una enfermedad por comer de los que hacía y eso que no les ponía ni *margarina*, ni *nd*.

En un arranque genial dijo, desde este momento no tomo más alimento que en crudo y al natural.

Y como no halló motivo el buen hombre, de ir tirando con pollos cacareando y corderitos en vivo,

a la fruta se entregó y hoy con las mejores ganas come higos, nueces, manzanas, peras... ¡que me río yo!

Laverdaderamente, si me río yo es solo por la dura necesidad de acabar la redondilla.

Y acabar la *ventolera* manifestando a ustedes que el amigo Nordin también *abjuró* del vino, al que fué en su juventud, modestamente aficionado.

Acordó consagrarse al agua.

¡Ahora lo comprendo todo! (Quintilla sistema ripio Jackson.)

¡Mi cabeza es una fragua!

Por poco me hallo en un tris. Probó su afición al agua al ir, en una *piragua* desde Estocolmo a París.

También ¡ay! la *golfemia* viene a ser en España una epidemia que pasa de la raya según dice *Amadís* en *La Atalaya*.

Un periódico madrileño se lamenta amargamente del olvido y el abandono en que se hallan las posesiones españolas del golfo de Guinea.

Es muy sensible que no se atienda a aquel territorio como es debido; pero se explica.

El golfo de Guinea, por lo importante que es, nuestra atención constante debiera merecer; pero, naturalmente, lo que sucede es que ¡hay tantos otros golfos a quienes atender!

FULANEZ.

Publicaciones

Hemos recibido el segundo número de «Avante», revista de fotografía y arte, que publica el reputado fotógrafo don Manuel Compañi. Artículos doctrinales como «La luz» de vulgarización científica; como «Por qué los gatos caen de pie», de información artística; como «Cacerías regias», de crítica pictórica; como el dedicado a Ramón Casas, que abonan las firmas de Utrillo, Zozaya y otros escritores, y una humorística Crónica de Serrano de la Pedrosa, forman la mayor parte del texto, acompañado de interesantes y artísticos grabados, que hacen de «Avante» una publicación de lujo y buen gusto.

ACTUALIDAD FEMENINA

«La Moda Elegante», en su primer número de 1906, publica preciosos modelos de trajes, blusas y «boleros», propios para casa, paseo y teatro. Ofrece nuevos peinados de señora y señoritas, así como gran variedad de adornos para el cabello.

Acompañan a tan hermoso número un interesante texto, «Suplemento de patrones y figurin iluminado».

Comienza la publicación de la preciosa novela «Una promesa», original de M. Maryan, traducida para este periódico por Sylvia.

GACETILLAS

Los entregados a la inofensiva tarea de presentarnos como alarmistas, van poco a poco apeándose de su burro, como vulgarmente se dice.

Los médicos de Pamplona encuéntranse divididos al apreciar lo que se ha dado en llamar la enfermedad reinante, y existen diversos criterios en cuanto al diagnóstico de la misma.

Sea lo que fuere, nosotros, que no hemos contribuido a alarmar a nadie, a no ser que así lo deseen nuestros sistemáticos detractores, en cuyo caso será preciso bajar humildemente la cabeza ante la *sólida argumentación* de algunos, vemos que hay quien reconoce que en Pamplona existe *tifus*, si bien con carácter de benignidad que no deben causar alarma al vecindario.

A continuación publicamos una estadística sacada de datos oficiales que nos permiten ratificarnos en cuanto llevamos dicho:

«Defunciones ocurridas desde 1.º de Diciembre de 1904 a 10 de Enero de 1905 por todas enfermedades, 106; defunciones de 1.º de Diciembre de 1905 a 10 de Enero de 1906, 131, resultando, por consiguiente, en el período actual solo 25 defunciones más que en el anterior.

De las 131 defunciones son de la enfermedad reinante 42, correspondiendo al tifus 21 y a la fiebre gripal otras 21.

De ellas en Diciembre son 8 de tifus y 17 de fiebre gripal y corresponden al mes de Enero (diez días) 13 de tifus y 4 de fiebre gripal.

Como se ve por los anteriores datos, no hay nada que justifique alarmas, máxime cuando nos consta que el número de invasiones va decreciendo de día en día, y que tanto las autoridades como todos los encargados de velar por la salud pública, se exceden en el cumplimiento de su deber para conseguir que nuestro estado sanitario recobre su completa normalidad.

Lo lamentable en todo esto, han sido los exagerados informes de la prensa de fuera de Pamplona que han dado motivo a que se creyese que la infección era mucho más intensa y de graves caracteres, lo que, afortunadamente, no ha sucedido.

La bella y distinguida señorita Luisa Martín, hija del conocido médico y amigo nuestro don Eduardo, que desde hace mucho tiempo se encuentra enferma, ha experimentado franca mejoría.

Mucho celebraremos poder dar pronto noticia de su total restablecimiento.

En la Universidad de Zaragoza no se reanudarán las clases hasta mañana sábado, pues el rector señor Ripollés ha prorrogado las vacaciones con motivo de la boda de la infanta.

Ha sido destinado a las oficinas del Gobierno militar de Navarra el escribiente de primera clase don Teófilo Sedano.

De la parroquia de San Saturnino nos ha sido enviado, como todos los años, un ejemplar del librito que señala el turno de la exposición del Santísimo Sacramento en las iglesias de esta ciudad dispuesto para el corriente año.

Lo agradecemos.

De «El Noticiero Bilbaino,»: «El alcalde del Ayuntamiento de Elanchova ha suspendido, en virtud de reclamación formulada por más de 400 vecinos de aquel pueblo, el acuerdo adoptado por la junta municipal que presidió el juez municipal, en virtud del cual se dió posesión de la plaza de médico titular de aquel municipio al señor Galdiz.

El conflicto que ayer indicábamos que existe, se va agravando.»

El próximo domingo, y a las doce de su mañana, se verificará en uno de los salones del Palacio provincial, el solemne acto de la distribución de premios a las alumnas y alumnos que más se distinguieron en el pasado curso en la Escuela de Artes y Oficios.

Como anunciamos ayer, hoy a las once de la mañana se celebrarán en la iglesia parroquial de San Nicolás los funerales por el eterno descanso del alma del joven don Eustaquio Martín y Alonso, hijo de nuestro distinguido amigo don Eduardo.

Dadas las muchas simpatías que tiene en Pamplona la distinguida familia de Martín, es seguro que los funerales se verán muy concurridos.

Ha fallecido en Tudela el joven don José María Mensat y Ruiz.

Enviamos nuestro pésame a su familia.

Le ha sido conferido el empleo superior inmediato de escribiente primero a don Teófilo Sedano Ordoñez, escribiente segundo de este gobierno militar.

Según comunican del valle de Ulzama ha sido encontrado muerto el vecino de Orquin, Pedro Cenoz.

El Juzgado instruye las oportunas diligencias.

Provisionalmente ha sido nombrado por el Alcalde lacero de Pamplona, Lorenzo Petit.

Se encuentra enfermo nuestro convecino y amigo don Joaquín Baleztena.

Celebraremos su total restablecimiento, así como el de los tres hijos que también tiene en cama.

Los maestros nombrados en virtud del último concurso único, tiene 45 días de plazo para tomar posesión de sus escuelas; pero deben hacerlo tan pronto como les sea posible, remitiendo enseña a los habilitados respectivos la documentación correspondiente.

La guardia civil de Tudela ha detenido a una familia compuesta de padre, madre é hijo por considerar a estos suje-

tos autores del robo frustrado que se descubrió el domingo en los comercios de los señores Martínez y Pérez Sola.

Los detenidos han quedado a disposición del juzgado que los reclamaba.

Días pasados se inició un incendio en la capilla del Hospital de Tudela.

Afortunadamente fué sofocado en poco tiempo.

Nuestro amigo don Alejandro Bernal Santamaría, oficial primero de Administración militar ha sido ascendido a Comisario de Guerra de segunda clase.

Reciba nuestra enhorabuena.

Ha marchado a Bilbao donde embarcará con rumbo a México el inteligente joven pamplonés don Moisés Goñi, hijo de nuestro estimado amigo don Antero, administrador del Crédito Navarro.

Deseamos al apreciable joven mucha suerte.

Según nos comunica nuestro diligente corresponsal en Lerín, han fallecido en dicha villa don Valeriano Iñigo, probador de la casa de Ayuntamiento, y don Gregorio Pellejero, conocido maestro albañil de la misma.

Descansen en paz y reciban las respectivas familias nuestro sentido pésame.

En cumplimiento de la condena que le ha sido impuesta, ha ingresado en el penal de Tarragona Felix Marroquin.

Leemos en un periódico que el capitán general de Aragón señor Franch ha comunicado a los alumnos de Academias militares que disfruten vacaciones en esta región militar, que pueden continuar en sus casas hasta el 13 del actual.

La prórroga de las vacaciones se ha concedido con motivo del casamiento de la infanta María Teresa.

En la provincia de Avila hay un pueblo donde se ha dado el caso raro de no poderse constituir el Ayuntamiento por falta de concejales.

Y no es que en Villarejo del Valle—que es el pueblo en cuestión—no acudan los concejales a las sesiones, sino sencillamente que no los hay, porque en dos elecciones no se ha depositado en las urnas ni un sólo voto, razón suficiente para que nadie haya podido ser proclamado.

¡Hé ahí unas elecciones verdaderamente sinceras!

El distinguido letrado don Pedro Sanchez Baquero se ha dado de alta en el Colegio de Abogados de esta ciudad.

Ayer a las dos y media de la tarde falleció en esta capital la señorita Nicasia Arraiza, hermana del presbítero don Julian Arraiza, adscrito a la parroquia de San Agustín.

Dios le haya cogido en su seno y acompañamos a su madre y hermano en el dolor por tan sensible pérdida.

Han sido admitidas las renuncias que han presentado don Cecilio Lecumberri y D. Tomás Recalde, de juez municipal suplente de Larrasoaña y juez municipal de Jaurrieta, respectivamente.

Nuestro estimado corresponsal en Mirand de Arga nos da cuenta de hallarse enferma de alguna gravedad doña Martina Albera persona conocida y de muchas simpatías en dicha villa.

Deseamos la pronta curación de la distinguida enferma.

Nuestra información

Conferencias telefónicas

De la región

Alava

Vitoria 11 (8 noche).

Ganados

En la plaza del Mercado de esta ciudad se han verificado el concurso y mercado extraordinario de ganado de cerda, en la misma forma que se celebran todos los años en la segunda semana de Enero.

La concurrencia de gente de los pueblos comarcanos ha sido, como siempre, muy numerosa.

La abundancia de ganado también ha sido grande, y se han efectuado muchas ventas.

Siguiendo la costumbre, la junta de Beneficencia ha adquirido para la rifa llamada de San Antón los tres mejores cerdos que habrá en la plaza.

Nombramientos

El señor Obispo de esta diócesis ha hecho varios nombramientos para proveer distintos cargos eclesiásticos. No los comunico, porque no tienen interés para esa provincia.

Un incendio

Un incendio ha destruido un caserío sito no lejos de esta ciudad, siendo ineficaces para sofocar el fuego los trabajos y esfuerzos que se han realizado.

Vacaciones

En el Instituto general y técnico se han concedido vacaciones a los alumnos con motivo de la boda de la infanta María Teresa.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastian 11 (9 noche.)

De broma

Las sociedades de recreo de esta ciudad están disponiendo, como en años anteriores, una tamborrada para el día 20 de este mes, en que se celebra la fiesta de San Sebastian, nuestro Patrono.

También proyectan festejos para el próximo Carnaval.

De la Caja Agrícola de Tafalla hemos recibido la siguiente nota que expresa el movimiento ocurrido en la caja de abonos de la misma durante el mes de Diciembre:

	Pts. Cts.
En 191 imposiciones ordinarias	1.065
En 6 id. extraordinarias	1.272
Suman las 197 imposiciones	2.337
En 11 devoluciones	2.768'75
Déficit líquido	431'75
Haber de los impositores	
Importada en 30 Noviembre	89.604'29
A deducir por el balance	431'75
Su haber en 31 de Diciembre	89.172'54
Al mismo tiempo hemos recibido otra nota que dice así:	
Haber efectivo de los impositores	
Por capital	89.172'54
Tres premios que fueron adjudicados en forma de imposición	20
Intereses adjudicados y capitalizados en fin de año	2.070'40
Suma	91.262'94
A deducir por resto de capitales amortizados	05
Haber efectivo en 31 de Diciembre	91.262'89

Para prevenirse de las fiebres son muchas las familias que beben el agua hervida. Debemos proscribir esta práctica porque el agua hervida es indigesta y ocasiona trastornos gástricos que nunca más que ahora se deben evitar.

Las personas verdaderamente previsoras, hacen uso del agua de Barriada que a su carácter aséptico añade la preciosa cualidad de una admirable digestibilidad que le ha valido el sobrenombre de «La reina de las aguas de mesa.»

Según leemos en «El Anunciador Ibérico de Tudela» el Ebro ha aumentado notablemente su caudal ordinario.

Tos.—Se evitan sus molestias con el uso de las pastillas balsámicas Morolló. Pídanse en las farmacias principales.

Depósito en la de Arcoaga, Paseo de Valencia 32.

Por el exceso de anuncios que tenemos para la tercera plana, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Injertos, Ocasión, Buena ocasión, cazadores!!, *Injertos, Yrazu y Compañía*, *Sifones é inodoros*, *Venta de postes*, *Agricultores!!*, *Se necesitan, Agente marítimo*, *Vacante de guarda*, *Por causa de marcha*, *Se necesita*, *Cal hidráulica*, *Subasta de arena*.

HAN FALLECIDO:

En Lerín, don Valeriano Iñigo y don Gregorio Pellejero.

R. I. P

Robo sacrilego

De Salinas comunican que durante la noche del día 8 se cometió un robo en la ermita de San Antonio de Padua. Los ladrones se llevaron el dinero que había en los cepillos, y varios objetos sagrados.

El tiempo

Hoy hemos tenido tiempo desagradable y revuelto.

El estado del Cantábrico ha impedido a los pescadores salir a sus faenas. Así es que no ha entrado en esta plaza más pescado que una pequeña cantidad de besugo traída de Ondarrosa.

Sport vasco

En el frontón moderno han jugado hoy un partido a 20 tantos Cochero y Eguiguren, de una parte, y de la otra Fernandez y Olarte.

La lucha ha resultado muy reñida y al fin han ganado los segundos, cuando sus contrarios tenían 18 tantos.

El corresponsal.

Vizcaya

«Popin» que naufragó en aguas de Cardif.

Los naufragos restantes han quedado allí para continuar el proceso y el expediente del naufragio.

Un cadáver

Un vecino de Begoña ha dado parte al juzgado de que una vecina llamada Carmen Urquijo hacia tres días que no salía de su habitación, teniendo por costumbre salir todos los días.

Personado el juzgado se procedió a tirar la puerta, encontrándose con el cadáver de dicha mujer, con el cuello atado a una soga y los pies a la cama. La citada mujer era viuda y tenía 56 años.

Desgracia

En la mina Sort del término de Gallarta estando preparando un barreno varios obreros, explotó en cartucho de dinamita el cual causó la muerte a un pincho llamado Bonifacio Gonzalez.

Fallecimiento

Ha fallecido el profesor del instituto don Jenaro Carreño.

Su muerte ha sido muy sentida porque el finado contaba con grandes simpatías. Su entierro será una manifestación de duelo.

Otra desgracia

Estando trabajando en un vapor surto en el muelle de Uribitarte un individuo llamado Claudio Morera, una máquina le ha arrollado al cuello un saco que llevaba, causándole una conmoción cerebral y principios de extranguación.

Ha sido conducido a la casa de socorro y en vista de su gravedad, al hospital.

Mordido por un perro

En el hospital ha ingresado una mujer llamada Dolores Bilbao a quien ha mordido un perro causándole una herida en una pierna.

El corresponsal.

Madrid

Primera conferencia

Madrid 11 (6 tarde.)

La Orden de Calatrava

Con la solemnidad acostumbrada se ha celebrado en la iglesia de Calatrava el acto de cruzar caballeros de dicha orden a los príncipes don Enrique, don Jorge y don Conrado de Baviera.

El templo ofrecía un aspecto deslumbrador. Al acto ha asistido la familia Real. D. Alfonso vestía el hábito de la orden.

En la calle de Alcalá un numeroso gentío presencia la entrada de los personajes que asistieron a la ceremonia.

A la salida de las régias personas oyéronse vivas a los reyes y a los novios. El grito de ¡vivan los novios! fué el que más se prodigó.

Consejo en Palacio

Se ha verificado en el régío Alcázar el Consejo de ministros presidido por el Rey.

El señor Moret hizo el discurso-resumen, ocupándose del advenimiento del partido liberal en Inglaterra y examinando la situación política de dicho país con motivo de la disolución de las cortes conservadoras y próximas elecciones del partido liberal.

También dió cuenta el señor Moret del aspecto bajo el cual van a dar comienzo las deliberaciones internacionales en la conferencia de Algeciras.

Por lo que respecta al interior, el Presidente del Consejo expuso al monarca el estado en que se halla la situación política en Barcelona, y el aspecto actual de la crisis agraria en Andalucía.

Firma regia

Terminado el Consejo, el Rey firmó algunos decretos, entre ellos el nombramiento de don Lucas Sanjuan para el cargo de gobernador civil de la provincia de Murcia.

El que desempeñaba este gobierno pasa al de Cuenca.

De Hacienda firmáronse algunos decretos referentes al personal de Aduanas de la provincia de Gerona; y de Instrucción el proyecto relativo a la reforma del Reglamento sobre disciplina escolar.

La cuestión militar

Los dos únicos temas de conversación en Madrid son hoy la cuestión militar y la boda de la Infanta, que ha de verificarse mañana. Claro está que estos asuntos discútense uno con preferencia a otro, según la calidad de personas que de ellos se ocupen.

Entre la gente política, por ejemplo, lo relativo a la reforma del artículo 7.º del Código militar de justicia, absorbe la total atención de todos y hoy, más que ayer, refleja un profundo pesimismo por lo que atañe a la vida ministerial.

La prensa de hoy, sin distinción de matices, acentúa también la nota pesimista, creyendo que el asunto militar no puede ser satisfactoriamente resuelto por el Gobierno, quedando al frente de sus carteras los mismos personajes que hoy las desempeñan.

Lo que dice Romanones

Al salir del Consejo nos ha manifestado el ministro de la Gobernación que hoy piensa igual que ayer, es decir, que no duda que el gobierno acaso no se decida a llevar esta cuestión al Parlamento, por creer que sin leyes y disposiciones especiales puede darse cumplida satisfacción al Ejército.

Nadie ha creído en la absoluta sinceridad de las palabras del conde de Romanones, al hablar en tal sentido, siendo el parecer unánime que el ministro no reflejaba la opinión del gabinete, sino la suya personal.

Por algunas palabras que el conde pronunció después, se puede deducir la

impresión clara de que en el Consejo del sábado quedará planteada la crisis.

Declaraciones de Montero

«A. B. C.» publica declaraciones del señor Montero Ríos a propósito de la cuestión política palpitante.

En síntesis, lo manifestado por el expresidente del Consejo, es que salvo por lo que se refiere a algún periódico de Barcelona y algún otro de Bilbao, no se cree que haya en España ninguna publicación capaz de ofender a la Patria y al Ejército.

Muéstrase opuesto a nuevas concesiones al fuero de guerra, y proclama decidido partidario del mantenimiento de la supremacía del poder civil.

Es general la creencia de que la crisis que se planteará en el Consejo del sábado se reducirá a la salida del señor García Prieto, sin ninguna otra modificación, pues dicho ministro ha sido hasta ahora el que más opuesto se ha mostrado a la reforma del art. 7.º del código militar.

A última hora de esta tarde añábase, sin embargo, que el conde de Romanones abandonará también el ministerio el mismo día que se reforme el decreto autorizando la presentación a las Cortes del proyecto de Ley reformando el referido art. 7.º

Lo que vendrá

Autorizadas referencias me permiten asegurar que serán satisfechos los deseos del elemento militar.

Como consecuencia de esta afirmación cabe suponer que los hechos se desarrollen en una forma parecida a esta:

El señor Moret presentará al Parlamento el famoso proyecto, tal vez con aditamentos especiales para los casos francamente separatistas.

Si en la Cámara es derrotado el gabinete, entonces el señor Moret presentará la dimisión, no formando nuevo gobierno, caso de que se le confie este encargo sino puede contar con el decreto de disolución de las Cámaras.

El fenómeno de ayer

Según el estudio que ha publicado hoy el Instituto meteorológico de Madrid, la aurora boreal que anoche hizo creer a algunos en la posibilidad de un gran incendio, tuvo una duración de 20 minutos.

El sector alcanzó 20 grados de ancho por 60 de altura.

Unión Ibero-Americana

La Unión Ibero Americana lleva muy adelantados sus trabajos para obtener el crédito necesario que ha de ser la base de la gran exposición proyectada para 1908.

También ha procedido activamente en importantísimos estudios referentes a dicho certamen internacional, y en los vastos salones del edificio oficial de «La Unión» véanse los planos y detalles gráficos de la proyectada exposición, que, de no sobrevenir acontecimientos inesperados, constituirá sin duda un extraordinario suceso.

Horrible incendio

Paris.—Telegramas del extranjero dan cuenta de haber estallado en el Gran Hotel Went-End de Minnaopolis, tan horroroso incendio que ha causado la pérdida total del edificio con todos sus efectos y mobiliario.

Entre los escombros se han encontrado los cadáveres carbonizados de 11 personas.

Además se ha notado la falta de 22 pasajeros a los que se busca activamente.

Un jefe de bomberos al tratar de socorrer a una señora sufrió una caída mortal.

De provincias

Vista suspendida.—Los fundidores.—Trust obrero.—La crisis andaluza.—Pan y trabajo.—Preso fugado.—Abogado apredido.

Fallecimientos.—Buque francés.—Colisión.—El «Rio de la Plata».—Bomba de dinamita.

Valencia.—Se ha suspendido la vista de la causa instruida en 1904, por los sucesos ocurridos en el Príncipe Alfonso.

Dichos sucesos refiérense a una de las muchas verdaderas batallas libradas entre blasquistas y sorianistas.

Valencia. Cuando se creía próxima a ser solucionada la huelga de fundidores de hierro ha tomado carácter de mayor intensidad a causa de haber sido despedidos por los patronos otros varios operarios de dicho oficio.

Barcelona.—Los obreros torneros y barnizadores de camisas, que hace pocos días se declararon en huelga, proyectan constituirse en trust para poder prescindir de los patronos, ó en todo caso, poder pasar largo tiempo contando con medios de resistir a aquellos.

Sevilla.—En el despacho del gobernador se han reunido los senadores y diputados por la provincia, y todas las autoridades locales, con objeto de acordar medidas en vista de los alarmantes caracteres que toma la crisis agraria.

Dicha reunión magna la ha motivado las graves noticias que se han recibido de Carmona y otras localidades importantes de la provincia, donde son frecuentes las manifestaciones de carácter tumultuario al grito de ¡pan y trabajo!

En dicha junta de autoridades y representantes del país se acordó telegrafiar al Gobierno exponiéndole la situación y solicitando recursos.

Valencia.—Del penal de San Miguel de los Reyes se ha fugado un preso de consideración, valiéndose de un cambio de ropas. El penado se fugó por la capilla del

penal, desde donde pasó fácilmente al exterior, gracias a su disfraz.

Alicante.—Ha sido objeto de una brutal agresión el conocido abogado señor Martínez Torrejón. Al regresar de una excursión en coche a Jijona, vióse acometido en la carretera por varios individuos que dispararon contra él algunos tiros de revólver. Afortunadamente el señor Martínez Torrejón ha salido ileso del atentado.

Algeciras.—Ha fallecido hoy el gobernador militar del campo de Gibraltar. Su muerte ha sido muy sentida pues el difunto era persona que gozaba de muchas simpatías.

Algeciras.—Ha fondeado en esta bahía el buque francés Galilée que no trae otra misión que la de llevar a Tanger la correspondencia. Desde Tanger irán las noticias a Paris por hilo secreto.

Castellón.—En Cervera ha habido una colisión entre dos bandos políticos, pero no ha tenido la riña grandes consecuencias.

Cartagena.—Ha zarpado con rumbo a Algeciras el vapor «Rio de la Plata.»

Orense.—En el pueblo de Torela ha ocurrido un suceso escandaloso. A la misma puerta de la casa rectoral ha estallado una bomba de dinamita.

Afortunadamente el criminal atentado no tuvo consecuencias.

La guardia civil ha detenido a un individuo llamado Amadeo Gonzalez a quien se considera como autor del criminal atentado.

Bolsa de Madrid

Table with columns: Denda perpetua, Idem id., Idem fin próximo, Denda amortizable, Acciones del Banco de España, etc. and rows for various financial instruments.

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 78'47, el id. Fin próximo a 00'00, los franceses a 24'05, las libras a 31'05 y el amortizable a 98'05.

ALCANCE EXTERIOR

LOS DELEGADOS AMERICANOS Washington 11.—En los círculos políticos yanquis dícese que los delegados americanos asistirán a la Conferencia de Algeciras sin prevención ni acuerdo previo de ninguna clase y sin propósitos de hacer el juego de Francia ó Alemania.

Añádesse, que proceder de otro modo sería procurar el fracaso de la Conferencia que tiene por objeto principal conciliar intereses divergentes y hostiles.

INUNDACIONES Y TERREMOTOS

Paris 11.—Telegramas de Clermont Ferran dan cuenta que a consecuencia de una violenta tempestad han experimentado una fuerte crecida todos los ríos de la región.

El lago Chambón se ha desbordado y una tromba de agua ha causado grandes perjuicios en algunos valles. Despachos de Roma dicen que en la región calabresa han vuelto a producirse fenómenos sísmicos.

En la población cunde el pánico, aunque hasta ahora los nuevos temblores de tierra no han causado víctimas.

Segunda conferencia

Madrid 11 (11 noche.)

La boda de la infanta A las nueve se ha celebrado en Palacio la solemne ceremonia de tomar los dichos a SS. AA. los Infantes doña Maria Teresa y don Fernando de Baviera.

Al acto asistieron además de toda la familia real el Obispo de Sión, el señor Moret, el general Luque, los duques de Sexto y San Carlos, el marqués de Aguilar de Campóo, la condesa de Toreno y toda la servidumbre palatina. El acto resultó solemnisimo.

Rebaja de precios

Se está gestionando la rebaja de los precios en los ferrocarriles con motivo de la Asamblea de concejales republicanos que se celebrará en Zaragoza.

La minoría republicana se reunirá el lunes en casa del señor Salmerón, con objeto de cambiar impresiones acerca de los asuntos de más palpitante actualidad.

Cenédesse gran importancia a esta reunión, y ya en los centros políticos se hacen muchos comentarios acerca de lo que se tratará en ella.

La cuestión política

El señor Merino Esta tarde han celebrado una larga entrevista los señores Moret y Merino.

La gente política comenta mucho esta visita, y los periodistas acudieron al domicilio del Presidente del Consejo de ministros con objeto de interrogar al señor Merino. Cuando este señor salió del domicilio

Unicos Licor y Elixir DE LOS PP. Chartreux Elaborados por los mismos en la fábrica de LA UNION AGRICOLA en Tarragona Elixir vegetal sin rival para toda clase de disposiciones.

del Presidente, muchos periodistas le felicitaron llamándole futuro ministro. —Muchas gracias, señores, muchas gracias por esas felicitaciones, pero no sé por qué me llaman ustedes futuro ministro.

Los ministros de Hacienda y de Fomento han visitado esta tarde al presidente del Consejo de ministros, ignorándose de qué hablaron. Sin embargo de no saberse nada se concede gran importancia a la entrevista.

Lo que dice Moret El presidente del Consejo de ministros ha dicho a los periodistas que no hay motivo alguno para la alarma que en algunos centros se ha indicado.

Otros asuntos En una embajada El infante don Fernando y los príncipes de Baviera han comido hoy en la embajada alemana.

Hablando con Romanones El ministro de la Gobernación ha dicho esta tarde a los periodistas que la cosa va bien y que huelgan todos los comentarios que se hacen.

Ha añadido que entre algunos periódicos militares y la opinión del ministro de la Guerra hay muchas discrepancias, pues lo que desea el general Luque y lo que piden esos periódicos son cosas completamente distintas.

El sábado se discutirá este asunto en el Consejo que celebremos, y ya verán ustedes como no ocurre nada; como se aprueba el proyecto y como el lunes vamos a las Cortes.

El proyecto se presentará primero en el Senado, porque en esta Cámara es donde tienen representación los militares.

Nada señores, que esto quedará reducido a una tormenta en un vaso de agua.

Alcantarilla hundida Esta tarde se ha hundido un trozo de alcantarilla en la calle de Espartal en el momento en que por el sitio hundido pasaba el coche del señor Linares Rivas.

La conferencia de Algeciras El ministro de Estado, señor duque de Almodovar del Rio, ha dicho que las potencias están animadas de los mejores propósitos.

Si surgiera alguna dificultad, si hubiera asperezas, se suavizarían por el espíritu de concordia que reina en todos.

Ahora está el ministro ultimando los preparativos de su viaje, pues marcha a Algeciras el domingo.

Fiesta benéfica En el teatro Apolo se ha celebrado esta tarde la función a beneficio de la familia del popular actor Pepe Riquelme (q. e. p. d.)

El teatro estaba completamente lleno. Los actores todos fueron muy aplaudidos.

Moret y Luque Hoy han tenido una entrevista los señores Moret y Luque.

Los estudiantes En los centros docentes se han abierto las clases asistiendo como de ordinario los alumnos.

En la Universidad y en San Carlos ha habido pocos escolares. Han faltado los que no han venido aún y los que creían que no había clase.

El conflicto escolar parece que ha desaparecido por completo, pues entre los estudiantes reina temperamento de concordia.

De madrugada Donativos regios Madrid 12 (2'30 madrugada.) S. M. la Reina ha hecho los siguientes donativos.

2.500 pesetas para la Asociación Maritense de Caridad. 2.500 pesetas para el Asilo de golfos. 2.000 pesetas para el Consultorio de niños de pecho que dirige el doctor Ulecia.

2.000 pesetas para el Asilo de Santa Cristina. Y 1.000 pesetas para la Asociación de cigarreras.

El crimen de Bella Vista El juzgado que interviene en la causa que se instruye con motivo del crimen de Bellas Vistas, y que estaba ya dispuesto a abandonar la pista que seguía y suspender los trabajos por resultar todos infructuosos, ha encontrado una nueva pista que cree sea la se-

gura para dar con los autores del crimen. Dícese que han prestado declaración algunas personas que han hecho revelaciones de extraordinario valor, y que en vista de esto el juzgado confía en dar con los criminales.

Obanos

El Ayuntamiento de esta villa, ha acordado vender en pública subasta, la planta que tiene en su vivero de pies madres junto a la carretera de Puento la Reina al Carrascal, de las clases siguientes:

Aramón X Rupestris Gaucin núm. 1, Rupestris Lot, Riparia X Rupestris núm. 3.309 y Murviedro núm. 1.202, la mayor cantidad de esta última clase, cuyo acto tendrá lugar a las once de la mañana del domingo 21 del actual, bajo el precio y condiciones que se anunciarán en el mismo.

Asimismo la Junta de Abastos trata de celebrar remates públicos por separado de todas las pieles y sebos de las reses lanaras y vacunas que se sacrifican en el rastro de esta villa por cuenta de la administración, en todo el presente año, a las diez de la mañana del día 24 de los corrientes, bajo el tipo y condiciones que se leerán en el acto.

Obanos 10 de Enero de 1906.—El alcalde presidente, Casimiro Ardaiz. 3-1

«La Actividad»

Sociedad Anónima de Crédito y Seguro Esta sociedad en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 16 de sus Estatutos, celebrará Junta general ordinaria de señores accionistas, el día 27 del corriente a las once de la mañana en los locales del edificio de su propiedad, calle de José Alonso núm. 4

Los señores accionistas podrán concurrir por sí ó por medio de apoderado, previo el depósito de acciones que determina el artículo 23 de los Estatutos.

Pamplona 12 de Enero de 1906.—Por acuerdo del Consejo de Administración el presidente, Antonio Goñi é Ibero. t 3-1

Injertos No hay como los de Borja (Aragón), Aoiiz y Ripodas (Navarra), de la casa de Zabálza, Bronte y Oviiz, y el que lo dude que visite cuantos viveros quiera antes de comprar.

La correspondencia dirijásenos a la villa de Aoiiz. 10-1

Nodrizia Hay una de 25 años de edad y dos meses de leche. Para más informes dirigirse a don Gerónimo Megia, médico de Mendigorria. 3-1

Se desean

vender doce mil barbas de Aramón Gaucin número 1, de buen tallo. Para informes dirigirse a Jesús Lardies, calle Mayor Puente la Reina. 3-1

Venta de injertos y barbados

Tres mil barbados de Aramón Gaucin número 1 y Rupestris Lot y mil injertos de iguales clases: para informarse dirigirse a José Lorea, en Puente la Reina. 6-1

Como desinfectante

Usad LA LEGIA AROMATICA «La Universal.» De venta en la droguería de C. Pinzolas, Pozoblanco número 14, frente al café Suizo. v s d 3-1

Para la salud pública

La importante casa de Productos químicos de don José Ibarra de San Sebastian, ofrece en ventajosas condiciones a los señores alcaldes y autoridades, toda clase de Desinfectantes especiales para ser aplicados en defensa de la salud pública, en la desinfección de cuadras, corrales, patios, alcantarillas y demás sitios en que son de indispensable uso como medida de carácter higiénico.

Informarán Pozoblanco 5, piso segundo. t 4-2

Aprendiz

Se necesita uno en la alpargatería y barbería de Cayetano Ayerbe en Huarte-araquil. 4-2 p

Negociantes de vinos

El día 14 del actual a las dos de la tarde se arriarán en Jaunsarás, Valle de Basaburda, dos locales, propios, uno para almacén de vinos y otro para tienda, pertenecientes al municipio. x 3-2

Venta de carneros

La Junta de Abastos de Barasoain, anuncia la venta de 70 carneros gordos, que se hará igualmente por pequeñas partidas. Dirijirse al Presidente que suscribe. Barasoain 5 de Enero de 1906.—Pablo Turrillas. 3-3

Para secar la ropa

sobre braseros y cocinillas, son necesarios los azufreadores de madera de haya que se construyen en la Cedería de la calle de San Antón 34 y Nueva 91, Pamplona. 4-2

Traslado

El almacén de calzado «Nuevo Siglo» participa a su numerosa clientela y al público en general haberse trasladado a su antiguo local, Chapitelá 26, frente a La Perla, donde el público encontrará un variado surtido de calzado de todas clases, desde el más económico hasta el más superior.

No equivocarse, esquina a los cubiertos del café Iruña.—Tomás Escala. 5-3

Para cuidar enfermos

Se ofrece una para que tiene práctica en ello. Informarán en la calle Mayor, 76, segundo piso. 3-2

Colocación

La desea un joven de 14 años, bien sea para comercio, fonda ó cosa análoga. Es de buena conducta. Para datos, calle del Carmen número 8 hojalatería. —1

Anuncios recomendados

Injertos Se venden injertos de garrucha muy buenos, con mucho brote y buena soldadura injertada sobre distintas clases de vides americanas; para precios y clases dirigirse a Babil Lecea, en Belascoain. 15-9

Ocasión Se venden dos armarios de luna y dos mesas de comedor y 50 sillas. Estafeta 4, tienda. 6-4

Buena ocasión, cazadores!!!
Una perra de tres años, raza Setter, dos cachorros de cuatro meses sin cumplir de la misma raza, se hallan de venta en la calle del Palacio número 1 segundo piso, los cuales se darán a precios convencionales. 2-2 p

Injertos El que desee comprar injertos de garrucha sobre distintas clases de vides americanas, dirigirse a don Sebastian Vicente en Liédona (Navarra). 15-2

Yrazu y Compañía
BANCA
Calle Moreno, 967, Buenos-Aires
Esta antigua casa, además de las operaciones coherentes al ramo, tiene una sección para el servicio de PASAJES para Europa y América, siendo su único representante en España y Francia, don Antonio Iriarte, de Tolosa (Guipúzcoa) a quien pueden dirigirse los interesados y hallarán ventajas. 90-42 p

Sifones é inodoros
PARA RETRETES
Variado surtido en hierro, grez, porcelana inglesa y del país, depósitos automáticos de gran efecto y seguridad. Lámpara eléctrica superior á 70 céntimos. Grandes descuentos según el pedido.
Hojalatería de T. GARAYOA, Javier 2 15-14

Venta de postes
Se venden 600 postes de ocho á doce metros de todas dimensiones en Castejón. Dirigirse á José Equiza en Castejón hasta el día 12. x 4-4

Agricultores!!!
Grandes viveros de olivos de todas clases, nogales, almendros, peros, plantas de moral, alberchicones, melocotoneros, barbados y americanos de varias vides, injertados y sin injertar, y otras similares de plantas que contienen el ramo de arboricultura.
Todo el que desee hacer plantaciones puede dirigirse á don Manuel Gonzalez, en Fitero, San Juan 48. 30-30

Se necesitan cobradores para distintos puntos de esta provincia en la casa «Singer.» Paseo de Valencia 28. 6-5

Agente marítimo Pasajes para todos los puertos conocidos; precios los más baratos. Comisiones y giros para Montevideo y Buenos Aires. Informarán en Estella don Hermilio Azcorbe y en Aoz don Isidoro García. DOMINGO APEZTEGUIA, Zapatería 36 y Mayor 106, Pamplona. 20-19

Vacante de guarda
El Ayuntamiento de Salinas de Oro, reunido con el Concejo de Muniain, anuncia dicha vacante para los términos jurisdiccionales de ambos pueblos.
Los que reúnan las condiciones exigidas por el reglamento, presentarán sus solicitudes al alcalde que suscribe, hasta el día 20 del actual, y el sueldo y condiciones están en la Secretaría de este pueblo para el que quiera enterarse.
Salinas de Oro 7 de Enero de 1906.—El alcalde, Salustiano Azcona. 4-4

Por causa de marcha
VERDADERA OCASION
Se vende un coche automovil nuevo, doble faeton á entradas laterales, cerrada por los costados, de 12 por 11 caballos de fuerza, con capota, cuatro velocidades y marcha atrás sobre la misma palanca, faroles, bocina, fuego rojo eléctrico atrás y todos sus accesorios.
Informarán: Garage, calle Pinares San Sebastian. 5-5

Cal hidráulica superior del Bidasoa de M. Pedros y Compañía, se vende en Estella en casa de Eloy Hugalde.

Subasta de arena El domingo 12 del actual á las cuatro de la tarde, se sacará á subasta pública el arriendo para la extracción de arena del cauce del río del término municipal de Cizur-menor. 3-2

Servicios

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA
Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 7 de Enero, 4 Febrero, 4 Marzo y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 17 Agosto y 16 Septiembre, 24 Octubre, 11 Noviembre y 9 de Diciembre, directamente para Port Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico.—Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, centro de América, y Norte y Sur, del Pacífico.

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 11, el 13, de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasajes y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico.

Línea de Fernando Poo.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental del Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Valencia el 8, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos-Aires.

Línea de Tánger.—Salida de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tanger: martes, jueves y sábados.

Línea de Canarias.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, y de Cádiz el 28 de cada mes directamente para Casablanca Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Servicios Comerciales.—Lsa sección que de estos Servicios tiene Establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que lo sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

AVISOS IMPORTANTES
Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de Abril de 1904, publicado en la «Gaceta» del 22 del mismo mes.
Para precios y condiciones al agente en Navarra Ricardo Samaniego.

P. Abraldes

OCULISTA
Consulta de diez á una Navas de Tolosa 11 principal izquierda. 30-15 (a)

Boletín Religioso

SANTORAL

SANTOS DE HOY.—San Benito, obs. y cf.
Día 12 Viernes.—San Victoriano, confesor.
—Nació San Victoriano de ilustres padres en Italia, y desde sus mas tiernos años mostró tanta madurez de juicio como si fuese un varón perfecto. Se dedicó á la carrera de las letras; ero no llenando sus deseos, tomó con ardor el estudio de las Santas Escrituras. Se ausentó de su patria para evitar las elabanzas de los hombres y entró en el reino de Francia con el fin de ilustrarle con la Luz del Evangelio. Erigió varios monasterios y reunió gran número de Religiosos. Por último, consumió el rigor de sus espantosas penitencias, envió su alma al Señor el día 12 de Enero, año 569.

CULTOS

Oficio de Infractava con rito semidoble y color blanco.
En la Catedral.—A las nueve Horas menores y misa.
A las tres vísperas, completas, matines y laudes.
El rosario de los esclavos á las cinco y media.
En San Saturnino.—A las cinco y media de la tarde solemnemente en honor de la Preciosa Sangre.
En San Fermín de Aldapa.—Tercer día de la novena al Santo Titular, rogando por todos los enfermos de la ciudad.

Grandes talleres de construcción

DE MAQUINARIA ELECTRICA
de Javier Garcia-Zaragoza
En estos talleres y bajo la dirección de ingenieros especialistas, se ha creado una SECCION ESPECIAL dedicada exclusivamente á la más perfecta y rápida reparación de Dinamos, Motores, Alternadores y Transformadores.

A los que padecen del estomago
Conviene lean la carta siguiente:
Sr. Landumiey, farmacéutico, Bayona.
Muy señor mío: Con grande satisfacción le participo que los polvos del doctor Soudre han dado un gran resultado á cuantos amigos míos los han tomado pero sobre todo á uno de ellos le han producido tal efecto que puede considerarse su curación como una resurrección por lo que tanto él como yo os damos infinitas gracias.
Es verdaderamente un buen remedio para las enfermedades del estómago y me complace en recomendarlos á todos los que padecen del estómago; es el mejor servicio que puedo hacerles.
De Vd. atento y S. S.
Madame Ruchot
EN CHATEAUR GOUTIER

Firma legalizada
Depósito en Pamplona, Farmacia y droguería de Marquina, Nueva 1.

LA CATALANA
Sociedad de seguros contra incendios á prima fija
37 AÑOS DE EXISTENCIA
GARANTIAS
Capital social: Ptas 5.000.000
Reservas y primas 18.294.501,73
10.294.501,73
Capitales asegurados en 31 de diciembre de 1901: Pesetas 1.353.123.423,53
Fondos colocados en inmuebles situados en Barcelona y en valores de mayor garantía
Nuestros estatutos 8.233 que importan pesetas 7.632.260,25
¿Queréis hacer un seguro bien garantido?
Asegurados de la Compañía genuinamente española, y cuyos antecedentes conocéis personalmente LA CATALANA que asegura á primas más económicas que ninguna otra Compañía.
El comisionado principal, SEBASTIAN GASTAERENA.—Oficinas: Plaza del Castillo 36, PAMPLONA.

La Union y el Fenix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
Cuarenta años de existencia.
Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.
Subdirector de la Compañía en Navarra, Vicente Santesteban, Constitución 49, Pamplona

Chocolates y Cafés
—DE LA—
Compañía Colonial
TAPIOCAS Y THES
38 recompensas industriales
Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

SERVICIO PARROQUIAL DE ENFERMOS
San Saturnino.—Mayor 12-1.º.
San Lorenzo.—San Lorenzo 15-2.º.
San Nicolás.—San Nicolás 23-2.º.
San Juan Bautista.—Dormitoria 34, segundo.
San Agustín.—San Agustín 36-1.º.

Estafeta local

MERCADO DE CEREALES	BOBO	Doble decalitro
Trigo	Reales vellón	Pesetas
Avona	23,60	4,19
Oliva	13,00	1,85
Oliva dura	14,00	2,50
Idem ancha	25,00	4,48
Borra	22,60	4,48
Maiz	16,00	2,85
Ajaseol	07,40	1,81
Giron	07,40	1,81
Albolva	16,00	2,85
Ezcandia	00,00	0,00

REGISTRO CIVIL
En Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones:
Defunciones.—Norberto Ciriza, de 53 años, de Artajona, Tejería 26; Ramona Imritzaldu, de 75 años, de Arbonés; Hospital civil; Manuela Ciaurriz Irurita, de 70 años, de Salinas de Oro, Pellejería 25; Matrimonios.—Félix Avizanda, de Isaba, con Pilar Almazán de Madrid.

ALCORNE DE NAVARRA
PRECIOS

Artículo	Por 100	Por 100
Sección provincial al 4 por 100	101,50	101,50
Sección municipal al 4 por 100	102,50	
Sección de Salinas de Oro		
Sección de Bidasoa (Vera)		
Sección de Obligaciones al 6 por 100		
Sección de Vinos (Campanas)		
Sección de Muebles Pamplonesas		
Sección de Hoteles		
Sección de Arteses		
Sección de Industrias (Marsella)		
Sección de Industrias (Tudela)		
Sección de Industrias de 500 pesetas	170,50	
Sección de Industrias de 40 por 100 Ceresos		
Sección de Industrias Pamplonesas		
Sección de Industrias de Navarra		
Sección de Industrias de Euzkadi		
Sección de Industrias de Vizcaya		
Sección de Industrias de Guipúzcoa		
Sección de Industrias de Aragón		
Sección de Industrias de Cataluña		
Sección de Industrias de Valencia		
Sección de Industrias de Murcia		
Sección de Industrias de Castilla		
Sección de Industrias de Extremadura		
Sección de Industrias de Andalucía		
Sección de Industrias de Portugal		
Sección de Industrias de Francia		
Sección de Industrias de Inglaterra		
Sección de Industrias de Irlanda		
Sección de Industrias de España		
Sección de Industrias de América		
Sección de Industrias de Asia		
Sección de Industrias de Oceanía		

CARCEL DE PAMPLONA
Existencia del día de ayer:
De causa pendiente 88
Arresto mayor 12
En expectación de marcha 10
Total 60

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth
Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.
Curan el Estreñimiento Crónico.
Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.
Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Flat del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
40 Píldoras en Caja.

Emplastos Porosos de Alcock
Remedio universal para dolores.
Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.
Agentes en España: J. URIACH & Co., BARCELONA.

La Navarra Agrícola
—ESTAFETA, 71, Pamplona—
Abonos para todas cosechas y cultivos con análisis garantizados.—Superfosfatos.—Sulfato de potasa.—Sulfato de hierro.—Sulfato de cobre.—Nitrato de sosa.—Cloruro de potasa.—Escorias Thomas.
Semillas de hortaliza, flores y forrajeras de absoluta confianza.
Arados de varias marcas Pulverizadores, Azufradores.—Máquinas para ingeritar.—Espino artificial, etc., etc.
Dirigirse á M. Erro y Compañía, Estafeta, 71, Pamplona.

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS, PLEURESIA, TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS
CÁPSULAS SERAFON
GUAYACOL - IODOFORMO
Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto
JARABE de Guayacol y Bromoformo SERAFON
contra la COQUELUCHE (Tos ferina)

Don Juan Montoya, don Pascual Isaba, don Arturo Irure y don Isidoro Ciaurriz.
EL TIEMPO
Temperatura máxima de anteayer 12,5
Id. mínima de ayer 5,5
Altura barométrica á las 9 de ayer 723,2
Espacio recorrido por el viento en dichas 24 horas en kilómetros 98

Pasatiempos
CHARADAS
Remitida por «Roxana» y dedicada á «Una coqueta»
¿No has visto el «tres» cuando imponente (ruge) y entre las rocas pavoroso estalla?
¿No has visto el rayo inquieto y (fulgoroso) cuando «un dos» á la tierra amedrantada?
¿No has visto el «un dos tres» tranquilo y (suave) cuando lo mecen las inquietas auras?
¿No has visto el sol... más ¡que! ¿tampoco (has visto) ¡Pues cómprate unas gafas!
BUZON.
«Rocafort».—Admitida la última remesa.
«Kuroki».—Entra en turno.
«El angel del amor».—Admitidas la primera y tercera, previos unos arreglitos más que necesarios.
«Romedobal».—Estos dos pasatiempos ya tienen otro carácter por lo cual quedan

aceptados sin más preámbulos. Voy á continuar el camino emprendido con buen fruto.
Esta obra de que hace usted mención, no es de Caridad precisamente: póngase en comunicación con ese librito del P. Astete y verá usted que está incluida entre las de Misericordia. ¡Ni una palabra más!
«Una morena».—¿Quiere usted que proteste desde aquí de esos socios que se entretienen en usurpar los seudónimos de otros? Pues viene á ser lo mismo que cantar el himno de Riego á un caracol enamorado. No da resultado.
Hay muchos que no les parece poco delito copiar los pasatiempos, sino que se dedican también á apoderarse de los seudónimos.
Hay gente para todo.
Soluciones á las charadas publicadas el día 10.
Cerberro, Sereno, Arrapiezo.
Han remitido soluciones exactas:
A la primera.—«Rocafort» • «Amor»
A la segunda.—«Tres amigos que todas las noches á las nueve van cantando por el Paseo de Valencia la partitura de «Bohemios» (1) • «Unos que van á celebrar el santo de un amigo»
DON CÁNDIDO.